
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 652 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 

OGGETTO: La Regione quando erogherà i contributi per la 
pigmentazione del complesso areola-capezzolo a favore delle persone 
sottoposte a mastectomia? 
 
Premesso che: 

- il tumore al seno è il tumore più comune tra il sesso femminile (colpisce una 

donna ogni otto), pertanto l'intervento di mastectomia, in molti casi, è 

fondamentale a fini terapeutici. La chirurgia plastica ricostruttiva del senso dopo 

un intervento di mastectomia, ad oggi, ha raggiunto risultati ottimi, tuttavia non 

è sempre possibile mantenere il complesso areola-capezzolo: un’alternativa è il 

tatuaggio medicale; 

- il tatuaggio medicale è eseguito su persone che hanno subito modifiche 

nell’aspetto cutaneo quali esito, ad esempio, di un intervento chirurgico. Tra i 

tatuaggi con finalità medica rientra il tatuaggio del complesso areola-capezzolo, 

necessario per ridurre il disagio psicologico e riparare gli esiti di interventi 

chirurgici delle persone che si sono sottoposte a intervento di asportazione e 

ricostruzione dell’areola mammaria. Tale prestazione è già inserita nei Livelli 

essenziali di assistenza dal Ministero della Salute (LEA, allegato 4, codice 

86.02.3 “tatuaggio per pigmentazione del complesso areola-capezzolo”), ma 

non presente nell’elenco dei LEA della Regione Piemonte. 

 

Considerato che: 

- la Legge regionale n. 2 del 30 gennaio 2023, all’art. 9 (Contributi per la 

pigmentazione del complesso areola capezzolo) prevede che “Al fine di alleviare 

il disagio psicologico delle persone che si sono sottoposte ad intervento di 

asportazione e ricostruzione dell'areola mammaria, la Regione eroga contributi 

per la realizzazione della pigmentazione del complesso areola capezzolo”; 



 

- numerose sono le persone sottoposte a mastectomia in attesa di ricevere il 

contributo per la realizzazione della prestazione sopracitata, per tali ragioni, al 

fine di velocizzare i tempi di erogazione dello stesso, con la Legge regionale 

28/2023 fu inserito il comma 1 bis. all’art. 9 della L.r. 2/2023 che stabilisce che 

“La Giunta regionale, con propria deliberazione, sentita la commissione 

consiliare competente, definisce i requisiti e i criteri di priorità per l'accesso ai 

contributi […]”. 

- è necessario e urgente informare, con modalità chiare e uniformi su tutto il 

territorio regionale, le persone sottoposte a intervento di asportazione e 

ricostruzione dell’areola-capezzolo in merito ai tempi certi di riconoscimento ed 

erogazione del contributo previsto dall’art. 9 della L.r. 2/2023 (come integrato 

dalla L.r. 28/2023), diritto oggi privo di effettiva tutela per la perdurante 

assenza degli atti attuativi e delle correlate risorse: non è eticamente né 

istituzionalmente accettabile affermare l’esistenza di un diritto senza, 

contestualmente, stanziare i fondi necessari alla sua effettiva esigibilità. 

INTERROGA 
       La Giunta Regionale 

 
 
Per sapere quando intende deliberare per erogare, alle persone sottoposte a 
mastectomia, il contributo per la realizzazione della pigmentazione del complesso 
areola capezzolo (previsto dalla L.r. 2/2023). 
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